# 日本都市农业建设情况

# 及对上海的启示

## 方志权1

## (上海市委农办研究室 200003)

【摘 要】: 日本的都市农业是伴随着其经济迅速增长和城市化的过快发展而产生的,同时也是经济政策和税制制度的必然结果,是竞争经济的产物。本文作者通过实地考察,对日本都市农业的形成、现状、特征、功能、存在的问题以及对策进行了系统阐述,与上海都市农业进行了简要的对比分析,在此基础上提出上海加快都市农业发展的建议。

## 【关键词】: 日本 都市农业 对策建议

日本是世界上最早出现都市农业的国家之一。1968 年,日本的农业用地被大量编入城市街区的规划,农业用地需要支付与住宅用地相同的税金以及继承税。因而一段时间内,日本都市农业发展缓慢。20 世纪 90 年代,随着《改正绿地法》和《新农业法》的实施,日本都市农业多种功能越来越得到重视。2015 年,日本通过了《都市农业振兴基本法》,标志着日本都市农业迎来了新的转折点。日本都市农业极具日本特色,作为一种特殊形态的现代农业,有其不可替代的功能作用,同时也存在着不少十分棘手的问题与困难。由于日本属小农经营的国家,人均农地占有规模小,这与我国特别是上海的情况比较接近。因此,日本发展都市农业的做法和其它西方国家相比更值得我们研究和借鉴。

## 一、日本都市农业的形成

日本的都市农业是伴随着其经济迅速增长和城市化的过快发展而产生的,同时也是经济政策和税制制度的必然结果,是资本主义竞争经济的产物。

1968年,为抑制都市区域的无秩序扩大,日本修改都市计划法,指定了用于10年之内建造住宅的城市街区化区域的农地。在东京、千叶、琦玉、神奈川等地,指定了32万公顷的土地。

其后,出台了通过让街区化区域内的农地缴纳相当于宅基地的税收来促进宅地化的政策。随着这些法规政策的实施,在城市街区不要农业的论调越来越高涨。据日本农林水产省原常务副部长皆川介绍,划入城市街区内的都市农业像是一位被嫁出去的妇人,谁也不管。

然而在实践中人们发现,镶嵌在大都市里的农地作为一种特殊形态的农业,其不可替代的多功能作用越来越为社会各界所接受。除生产功能外,都市农业还具有陶冶情操的教育功能、绿化城市空间的功能、形成城市景观的功能、防灾抗灾的功能和

**作者简介**:方志权,管理学博士,上海市委农办研究室主任,上海市农委政策法规处处长,研究员。

注:本文系上海交通大学顾海英主持的2016年上海市政府发展研究中心重点课题《本市都市农业效益提升研究》阶段性成果,作者2016年8月底专程对日本进行了实地考察。

休闲娱乐功能。

日本都市农业发展始终围绕着两大主题:为市民提供新鲜的农副产品和创造绿色的生存环境。于是,1991年日本出台《绿地改正法》,法律规定城市街区规划内的农地明确区分为用作宅基地的农地和用于30年农业经营的农地生产绿地。

同年,日本修改生产绿地法与土地税制,规定被指定为生产绿地地区内的农地缴纳低水平的农业税赋,而未受到指定的农地则要被课以相当于宅基地的税赋。1999年,日本颁布《新农业法》,规定要制定必要的政策进一步发展都市农业,以应对都市居民的需求。

日本在推进工业化过程中较好地处理了城乡关系,没有出现城乡二元结构,日本农民收入(2015年日本全国农户人均年收入460万日元,都市农业地区农户人均年收入610万日元)普遍高于城市居民(2015年日本城市居民人均年收入400万日元)。

## 二、日本都市农业的现状

#### (一) 基本状况

日本对都市农业的区域范围作了明确规定,即人口集中地区(人口密度在 500 人以上的市町村)的都市农业面积占可居住地面积 5%以上。都市农业主要分布在城市化地区。

2015年,日本从事都市农业的农家为22.8万户,约占全国总农家数252.8万户的9%;经营都市农业的耕地面积为8万公顷,约占全国总耕地面积451.8万公顷的2%;都市农业经营产值为4466亿日元,占全国农业总产值5兆8366亿日元的9%。

从都市农业生产经营的作物来看,蔬菜比重为64%、水果为5%、花卉为11%、稻米为8%、畜产品为8%。与全国平均24%、9%、5%、22%和31%的比例形成鲜明的对比。

如东京都、大阪府的都市农业主要生产蔬菜、水果,特别是不耐储存运输的绿叶菜占较大的比例,蔬菜比重最高的东京行政 区高达 79%。

#### (二)农业劳力

在都市农业中,农村劳力弱,兼业农户比例高。随着经济的发展,农村中各类农业劳动力外流现象严重。在日本的三大都市圈中,农业劳动力外流最为严重的是大阪府,其次为东京都。农村劳力的大量转移,加快了都市农业日趋兼业化。

在日本,农户被划分成三大类:一是专业农户;二是以经营农业为主同时兼营他业,家庭收入以农业收入为主的第一类兼业农户;三是以经营农外产业为主同时兼业农业,家庭收入以农外收入为主的第二类兼业农户。

与全国平均数相比,大城市都市农业中的第二类兼业农户比重明显较高。这表明,由于城市工业企业提供了大量的就业机会,都市农业区域内的农民的经济生活已不再仅仅局限于占有和经营一小块土地,而更主要的还在于从事其他行业。据统计,2015年都市农业农户收入610万日元中有65%来自不动产经营所得。

#### (三) 经营形态

由于城市规模不断扩大,日本都市农业在经营方面出现了两极分化:一方面都市农业受城市和其他产业劳动报酬高的影响,

地价较高、劳动力价格也相对较高。

同时正由于农业处在大城市内,因而在购买农用物资、吸引利用资金、及时掌握市民消费动向、了解口味喜好变化等方面 具有不少优越性。因此一部分农户根据这一实际情况,增加设施建设投入,依托先进的科学技术,充分利用现代化设施,发展 节约土地的集约化经营方式。

如实行蔬菜轮作、温室大棚设施栽培、无土工厂化生产等,以此获得较高的经济效益。另一方面由于城市的不断扩张使农业前景日趋暗淡,都市农业区域内的耕作条件往往比其它地区更困难。

农业发展必须要有长期规划,但事实上都市农业的不确定更强,不少土地在不远的将来都将被工厂、住宅等建筑物所蚕食,从而大大影响了中长期的农副业投资,不少农民鉴于这种认识都不愿再投资。

由于日本是土地私有制国家,农户都将农田视为财产,不愿放弃土地、放弃农业,以图保值或升值。因此也有不少农户采取粗放的耕作方式,或干脆弃耕等待土地增值,以期获得比从事农业更高的收入。

## 三、日本都市农业的特征

在地价和劳动力价格偏高的形势下,日本都市农业的基本特征是:

## (一) 耕地零碎,农业集约化程度高

由于城市无序发展,使土地变得狭窄细小,耕地十分零碎,常呈"格子田"、"箱子田"。据统计,东京都与大阪府规模经营面积不满 1 公顷的占 80%。

与日本全国其它地区的农地相比,为了支付高额的税赋,应对日益紧缺的劳动力,都市内不少农家十分注重引进先进科技、应用新品种种植、增加劳力投入,农业专业化、集约化程度明显高于其它农区。

#### (二)兼业性强,农民收入以不动产为主

日本三大都市圈内的农民从事农业生产的兼业化程度很高,依托靠近大城市、农地价格日涨夜升的优势,不少农家利用零星土地建造停车场、仓库,或出租房屋、店铺,以此增加收入。

近年来日本三大都市圈内农家收入中,平均有65%以上的农户有不动产收入。近年来,东京都、大阪府平均每户农家农外收入已占农家总收入的八、九成。从总体来看,以出租房屋为主的不动产收入已成为都市农业中农家收入的重要支柱。在都市化进展较快的大都市,已蜕化出依靠租贷业收入而生活的农民。

#### (三)以蔬菜为主,多作物多品种生产

蔬菜生产是都市农业的一个重要组成部分。作为一种特殊的商品,蔬菜易变质,不耐贮存、运输,因此市场离产地越近越好。目前日本首都圈和近畿圈内的城市农业已很少生产水稻,而主要生产蔬菜、水果,特别是不耐运输的绿叶菜大多由大城市近郊的农家生产经营。

为了确保新鲜蔬菜的供应,政府对蔬菜的产销制定了一系列的措施。因此尽管都市农业内的蔬菜生产形式仍是高度资本集

约型的,如温室栽培、无土栽培等,但正因为其单位时间的劳动生产率都比较高,从总体来看,农家仍乐意投资发展蔬菜、生产经营蔬菜。

#### (四) 注重投入, 实行设施化栽培

都市土地价格高、劳动成本大,因此日本三大都市圈内的不少地方充分利用在城市的资金、物资、科技优势增加对农业的投入,设施农业应运而生。

其主要发展形式是增加投入,种植甜椒、茄子、网纹甜瓜等经济价值较高的蔬菜、花卉和果树,同时还采取促成栽培技术,提前和延后作物生长,拉长上市供应期,尽可能使蔬菜、花卉、果树实现周年生产、周年供应,以提高单位面积的产量和产值。

据对东京都、神奈川县、大阪府、爱知县的调查,4县(都、府)的农业七成以上都已实现了设施园艺化栽培,农户拥有玻璃温室和塑料大棚的比例明显高于全国平均数。

#### (五)与城市配套,观光农业发展盛行

由于市民长期生活在喧哗的大城市里,因此体验自然、亲近自然己成为都市人的迫切心愿。为了满足市民的这些心愿,与城市相配套的以有偿服务替代农产品生产的一种新型农业——观光农业发展盛行。如开办苗圃,为餐馆、办公室、商店出租花木盆景等。由于这些服务的收入大大高于传统农业,因此观光农业已渐渐成为农民的主要业务。

### (六) 比重下降, 畜牧业日渐萎缩

由于城市规模不断扩展,使资本集约型的畜牧业止步不前,表现为畜产公害问题越来越尖锐,加之劳务费用迅速上涨,都市地域范围内的许多畜牧场变得无利可图,迫使大量向纯农区转移,畜牧业在大都市农业中的比重逐年下降,发展前景不容乐观。

## 四、日本都市农业的功能

日本的都市农业是整个现代化城市的一个有机组成部分。因此与一般农区相比,都市农业直接受到城市及其扩展的影响。 都市农业生产市民所需的蔬菜、水果、奶制品,为城市发展提供建设空间和更好的生活条件,如绿色空间、新鲜空气等。在国际化大城市迅速发展的今天,日本的都市农业在经济、社会和文化方面发挥了重要的作用。其主要功能有以下几点:

#### (一) 为市民提供新鲜农副产品

在一切生产手段都能实现工厂化的今天,农业作为依赖自然的唯一产业,为人类生产各类农副产品,无论是在城市,还是在农区,这是其本身的功能。由于紧靠城市,与一般农区相比,市民更关心都市内生产的农产品是否受到污染,在都市范围内生产收获农作物,市民可以眼见为实,充满安全感。

同时都市农业生产还有其明显的地理、科技、信息优势,都市农业生产的各类优质、新鲜、卫生、安全的农副产品主要提供给大城市,以满足市民多层次的需求,这已经成为都市农业的主要功能之一。

其中最显著的特点是都市农业利用各类现代化生产设施和先进技术,生产一般农区不易替代的不耐贮藏运输的各种新鲜绿叶菜及部分水果。

大阪府、东京都等大城市农民大多在较短时间内生产各种短期绿叶菜,有的地方年间收获上市次数可达 7-8 次,由此确保了新鲜农产品的供给率和市场占有率。值得一提的是,不少地区还十分重视挖掘与开发富有本地特色的农副产品,以满足市民各种需求。

#### (二) 为市民提供优质生活环境,提高生活质量

由于城市急剧扩张,都市被钢筋水泥所笼罩,热岛效应不断加剧,气候日趋恶化。而在都市内残留一些农地空间,发展一些以林果业栽培为主的绿化,既为城市增添了绿色和观赏景点,又改善了大城市的生态环境,提高了都市人的生活质量,自有其存在的价值。

为了搞好都市农业中的绿化,日本先后出台了《生产绿地法》和《改正绿地法》。这些法规的出台,对保障三大都市圈内大城市都市农业的良好生态循环创造了条件,在增强水源涵养、防止砂土流失、促进城市氧化供应与大气净化以及保护野生鸟兽等方面都取得了明显进展。

#### (三) 为市民提供休憩娱乐场所

为使市民在劳动之余能够得到休闲调整,日本各大城市都在市民集中居住地创建了自然休养村,开设了市民农园和农业公园,并开展评选优秀农业景观、举办农业节和农产品展评会,由此加强了生产者和消费者的相互交流和相互理解。

市民通过参加各类农业活动,观赏农业风景,摆脱纷杂的都市喧哗,亲近自然、亲近农业,在大自然中休养身心,休憩娱乐。都市农业提供的优美场所已成为都市人生活中密不可分的组成部分。

都市农业在为都市人提供休憩娱乐场所方面,发挥了以下几方面的作用:一是提高了土地的利用率;二是满足都市人体验农业的需要;三是能够体验农业、了解农业、理解农业、发展农业;四是加强市民与农民之间的交流;五是利用空余时间进行适当的劳作,有益于增强体质;六是为孩子们提供学农基地,可以了解农业知识,增强热爱农业的信心。

#### (四) 为市民提供防灾御害的生存空间

由于城市土地少、人口多,各种建筑物毗邻相接,加之日本是个地震多发国家,因此如果在都市内不保留部分农地,将给防灾御害带来很大的困难和问题。现有的镶嵌在城市社区内的农地可以起到缓冲作用,通过隔离空间来减少大规模灾害带来的损失。同时一旦发生灾害后,农地也可用作暂时避难所。

如日本阪神大地震后,都市内的农地作为避难空地和缓冲带发挥了很大的作用,减少了损失。此外,城市的进一步开发, 林地、绿地不断减少,各种保水机能和防洪能力相对减弱,现有的都市农地可以弥补由此带来的不足。

日本农业专家认为,都市农业除了所具有的经济功能外,还有形成绿色空间、为城市市民提供休闲场所、保护国土环境、抗灾御害、社会人文科学教育等功能,这些功能都称之为公益功能。

从总体来看,公益功能的作用明显大于经济功能,且公益功能都是无偿向社会提供的。据日本农林水产省统计,每年日本 生产的稻米经济效益为4兆日元,而其公益功能发挥产生的效益为12兆日元。

## 五、日本都市农业面临的问题及对策

不少日本专家与学者甚至认为随着大城市的不断扩张,建设用地的继续扩大,都市农业难逃厄运。

#### (一) 对农田的侵占和农业的不稳定性

城市的发展必须依托土地,而农村特别是被划为城市街区化区域的农地首当其冲成为未来所需土地储备处的首选。如此征得的土地分散在各处,给城市规划带来了不少麻烦。由于建设所需,非农业项目侵占农田,都市农民失去了耕地,田地变得支离破碎。修建主干道、环形道路、铁路、液化气管道和天然气管道也会引起多种麻烦。

农地被建筑物包围以后,设施遭破坏,采光不足、交通不便、流通不畅,更难以扩大生产规模。由于非农业项目对农业的持续侵占,农田的不稳定性已成为阻碍都市农业发展的最大问题之一。

现有的农田随时会被城市吞没,已成为都市农民不愿继续投资的关键因素,导致都市农业集约化程度和农产品产量的总体下降。同时一般老年农民比较保守,多指望依靠土地保证日后的生活,这就更大程度上限制了农业的发展,导致农业的重要性日趋下降乃至农业消亡。

### (二)农业的污染和城市对农业的干扰

由于都市农业经营日趋集约化,在生产过程过量施用化肥、农药、除草剂,加之畜牧业集约化规模不断扩大,畜禽类尿处理不当,对土地、湖泊和地下水造成了不良的影响。

一方面都市农业对环境带来了负面效应,另一方面伴随着大都市无序激烈的发展、扩张,城市对农业的干扰日益加剧。由于都市农业靠近城市,工业燃料对空气的污染,公路、铁路沿线的铅污染以及各种工厂噪音,日益增多的汽车排出的废气,这些都影响着农业环境,使都市农业中生产的蔬菜、水果、牛奶或多或少地受到污染,这无疑也会使市民感到担忧,影响农产品生产经营销路。

#### (三)农村劳力老龄化、女性化和农业高度兼业化

大城市的急速发展,迫切需要大量劳动力。因此日本都市圈内大城市农村劳力特别是年轻男劳力都显著减少,导致农村劳动力严重老龄化、女性化,农业后继乏人已成为日本都市农业面临的又一大难题。

2015 年日本全国农业主要劳力的平均年龄高达 66.2 岁,75 岁以上的超高龄劳动者的比例不断上升。同时对专业农户调查显示,子女愿意继承父业继续搞农业的仅占一成左右,而绝大多数都不愿再像其父母那样从事农业。

都市农村劳动力锐减,使农业兼业化程度不断加剧。兼业农户为节约农业劳力以便更多地从事兼业,争相购买农业机械,导 致农业机械紧缺。

针对都市农业出现的一些困难及危机,近年来日本政府和地方政府、民间团体研究出台了诸多建议对策,进行了有益的实 践和探索,取得了一定的成效。

1、制定法规,确保都市与农业长期共存。近年来,日本农林水产省及时调整农业发展战略,确定了"以攻为守"的日本农村新战略,目的是建立强有力的农业,建设充满魅力和富有活力的新农村,主要对策措施是扩大需求、增加农产品附加值、提高规模降低成本和发挥农业的多功能性。

2015年,日本专门制订了《都市农业振兴基本法》,明确规定国家和地方政府在税收减免、培育新型农业经营者、确保都市农业农地等方面对划入城市街区化地区的都市农业采取相应的优惠政策措施,把农业规划放到城市规划中统一考虑,通过立法和规划,让农业作为城市的一个有机组成部分长期存在。

着重抓好几点:一是对已划入保护范围的土地依法固定下来,提升农产品供给功能,加快培育新型农业经营者。二是研究制订有利于促进都市农业发展的税费政策措施。三是进一步发挥都市农业的多功能作用,大力倡导发展集生产、流通、加工于一体的农业"6次产业化",通过产业融合发展,力争使一次产业实现价值连锁翻番。四是采用多种形式,增强全体国民对都市农业的理解和关心,继续发展以体验农业、亲近农业为宗旨的观光农园与市民公园。

2、增加投入,扩大农业规模经营。要维持和发展都市农业,必须继续多渠道地筹集资金,增加对农业的投入,并进一步向专业化、区域化、社会化发展,因而对现有的零星农业必须要使土地有计划地向种田能手集中,提高其规模效率。

通过新建农地中间托管机构,将分散、零星的土地扩大为成片成规模的农地(全国户均经营 1 公顷),进一步提高劳动生产率。引导农业经营形态多样化,增加农业组织经营体数量,提高农业法人化的比重(2015 年占 59%)。

- 3、加强培养,造就新型农业经营者。为缓解农业后继无人的难题,需要拓展视野,采取综合措施,培养与造就一批优秀的农业骨干:
- 一是设定确保都市农业继承者的专业基金会,用以培育农业骨干、提高务农者劳动素质。为吸收农外人员从事农业,日本组织实施为期 1-2 年的农业实习培训补助计划,每人每年补贴 150 万日元。如通过审定正式从事农业生产经营的,5 年内每人每年政府再补贴 150 万日元。二是为女性充分发挥能力和开展活动创造必要的条件。三是重点投资,注重培养复合型人才。

# 六、对上海发展都市农业的启示

都市农业在世界各国广泛存在,但因不同国家、不同地区的社会政治制度、经济发展水平、自然历史条件差异很大,导致 了各国都市农业产生和发展的起因、演变的过程也各不相同,表现形式各具特色,进而决定了其发展模式千差万别,功能定位 各有侧重,不能照搬硬抄。

日本的都市农业是土地私有制国家的都市农业,是经济调整发展的结果,也是由制度产生的特殊形态的现代农业。由于大都市农村城市化进程加快,近郊土地不断非农化,农业萎缩,于是强调确保残留在城市中的零星土地,并发挥它在改善城市生态环境等方面的作用。应该说,日本都市农业是被动的、保持性的。

日本的都市农业并不是十全十美的,也存在着不少负面效应,如生产的农产品受污染严重、生态环境日趋恶化、农业后继乏人等。而上海的都市农业是伴随着社会经济的快速发展而由城郊型农业衍生而来的,是一种自上而下的行为,上海都市农业建设是主动的、是引领我国农业现代化发展方向的。

上海发展都市农业应在吸收海外建设都市农业成功经验的基础上,发挥自己的长处,科学合理地做好规划,建设有中国特色的都市农业,同时对一些不足取的问题引以为戒,以避免出现类似的问题和困难。

这其中特别要注意土地的规划应用,建设都市农业应把可持续发展、优化生态环境列为重要地位,绝不能鼠目寸光地以恶化环境的可悲代价换取暂时的高效。

上海应强化政府在都市农业发展过程中的作用。

- 一是采取多种形式,宣传和推广都市农业的理念,增强社会各界对都市农业功能与作用的认识,并将其纳入城市发展政策与规划的制定之中,并通过制定地方性法规予以保障。
  - 二是加强政府对都市农业用地的保护力度,完善配套鼓励都市农业发展的优惠政策。
- 三是加强政府对都市农业基础设施建设的投入,加快建立产前、产中、产后的社会化服务体系,促进一二三产业融合发展,提高都市农业的可持续发展能力。

四是积极培养都市农业各类专门人才队伍, 加快培养新型农业经营者, 提高务农人员的整体素质。